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La Derivata di un Vettore

Molte grandezze in Fisica hanno natura vettoriale

v =v(t) - (t)

Un vettore puo variare sia cambiando il modulo sia cambiando la

direzione
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La Derivata di un Vettore

Applichiamo le regole di derivazione, |la derivata di un prodotto si

calcola nel seguente modo:

d(f(x) -g(x)) _ df(x)

d
= ) g0+ £ - 202

dx

Diventa evidente I'importanza di definire per bene se la grandezza fisica

sia uno scalare oppure un vettore
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La Derivata di un Versore

Calcoliamo la derivata del versore ©(t): il versore cambia la direzione

D(t)

dv(t)
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La Derivata di un Versore

Calcoliamo la derivata del versore ©(t): il versore cambia la direzione

dv(t)
D(t + At) dt

D(t)

o

La derivata del versore e un vettore e la sua direzione e definita dalla

differenza AD = (U(t + At) — D(t))
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Derivata di un Versore

. .. AD
La derivata e lim —
At—0 At
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. . AD
La derivata e lim —
At—0 At

AV =D(t+At) —D(t) = |AD| = |v(t)|A6

Quando At — 0 il triangolo isoscele, che ha due lati dati

dal modulo del versore, che ha modulo uno, diventa un
triangolo degenere, perche A@ — 0. | due angoli alla base

allora valgono 180°/2 = 90°

Quindi: AV = 1y e perpendicolare a ¥
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Derivata di un Versore

AD
dD La derivata e lim —
At—0 At

AV =D(t+ At) —D(t) = |AD] = |v(t)|AO

D(t + dt)
v(t)
” Quando At — 0 il triangolo isoscele, che ha due lati dati dal
modulo del versore, che ha modulo uno, diventa un
0

triangolo degenere, perche A8 — 0. | due angoli alla base
allora valgono 180°/2 = 90°

Quindi: AV = 1y e perpendicolare a ¥
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: . 1. AD
La derivata & lim —
P TR At—0 At
AV =D(t +At) —D(t) = |AD] = |D(t)|A6
o(t) de * || versore ha modulo unitario quindi
D(t + dt)
dv =dO < dv = dO1iiy
0,

con iy perpendicolare a ¥
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Derivata di un Versore

e du = |v(t)|d8 = db = dOily

dv
dt

dv

d@a
dt  dt N

D(t)



Derivata del Vettore

Applichiamo le regole di derivazione, |la derivata di un prodotto si

calcola nel seguente modo:

dv(t) dv(t) _ dv(t)
a - ar rwHv)-—x
dv(t) dv(t) B0 + v(0) - d_@

dt  dt T



Derivata del Vettore

dv(t) dv(t) _ do(t)
i - ar twHv)-—x
dse) [avy [ do

1% 1%
= | -ﬁ(tz+v(t)-a Uy

~ TN\

Parallelo al vettore v(t) Ortogonale al vettore v(t)



